



脱贫攻坚有个『滦平实验』

本报记者 刘少华

深秋,河北省承德市滦平县,红黄相间的秋叶在风中摇摆。它把守着北京的东北大门,风景迷人、民风醇厚。但有一个标签,却是县委书记蔡福浩的心头重担——国家级扶贫开发工作重点县。如何让滦平83个贫困村的4.6万多名父老乡亲尽快脱贫致富,是滦平县领导班子面对的大课题。过去几年间,他们的尝试已经颇具成效。

中国2800多个县中,有592个是贫困县,解剖精准扶贫的“滦平实验”,对理解中央确定的2020年实现贫困县全部摘帽的目标具有重要的样本意义。

县委书记有个“二八定律”

“作为国家级扶贫开发工作重点县的县委书记,您最关心的是什么?”本报记者问蔡福浩。

“当然是发展。老百姓吃饭是头等大事。”这个说话不爱绕弯子的县委书记,回答斩钉截铁。“我80%的精力都用在研究发展问题上,我的工作就是结合滦平的实际解决困扰发展的诸多障碍。剩下的20%,很多也是在思考如何创造更好的发展环境。”

蔡福浩自创的这个“二八定律”,是滦平县领导班子极度重视扶贫工作的一个缩影。去年11月,中央扶贫开发工作会议举行之后,蔡福浩像许多地方主官一样,也签下了以2020年为最后期限的脱贫摘帽“军令状”。

在滦平,这个期限还被向前拔了两年。在滦平县委、县政府制定的关于全面打赢脱贫攻坚战的决定中,明确提出到2018年底必须实现农村贫困人口全部脱贫的目标。

2016年,滦平定下1.43万人的减贫目标,这个数字占了县里贫困人口总数的30.78%。滦平人横下一条心,按照决定一项项抓落实,减贫数字正在如同进度条一样往前走,让人充满信心:今年5月底,5235人实现脱贫;9月底,1.1万人实现脱贫……

接下来的2017年,滦平要让35.12%的贫困人口脱贫;2018年,让34.1%的贫困人口脱贫。2019年至2020年,通过集中扫尾、巩固提升、长效机制建设,全面完成脱贫攻坚任务。到2020年,稳定实现农村贫困人口不愁吃、不愁穿,义务教育、基本医疗和住房安全有保障。

滦平发展的未来是什么?蔡福浩说了两个字,“值钱”。“只要整个滦平县‘值钱’了,吃饭、财政等短板就迎刃而解了。”蔡福浩说,“我就坚持做两件事,一是要让老百姓比以前富裕,明天肯定比今

天好;一是让所有滦平人一天比一天更自豪。”

“能人回乡”助力脱贫

去见孙士河并不容易。山村的水泥路只能容下一辆车开进去,最陡处,抬头看见上午10时多的太阳就在坡顶,车子一拐弯,才发现身边即是悬崖。

即便如此,金沟屯镇下营子村的这条路也直到今年才通。孙士河在外面做了30多年生意,小有成就,这两年滦平县吹响的扶贫集结号,召唤回了这个游子。如今,站在山顶俯瞰,2000多亩地里种满了黄芪、射干、柴胡、蒲公英等中药材。与中国中医科学院联合建设的研究基地,也已接近竣工。

“村子里有劳动能力的,都在我这里打工。”孙士河骄傲地说,如今农民变成了村里中医药产业的受益者。

10公里外是大屯镇路南营村。村主任李国营同样是在外发家的“能人”。他回到村里发现,2000多人的村子,至今仍有贫困户452户,贫困人口1315人。

为了改变这种状况,他做了3件事。第一件,挨家挨户鼓励老百姓把土地流转出来,参与到产业基地中;第二件,从县里甚至省里找钱,硬化村子的道路;第三件,自发牵头进行美丽乡村建设。

蔡福浩告诉记者,相比其他县市,滦平县“能人回乡”的比例格外高。他把这种现象总结为“用脚投票”——如果家乡有巨大的发展潜力,那谁还愿意背井离乡外出打工呢?

滦平县长崔瑞祥认为,这些“能人”一般都有自己的企业,既有视野又有实力,更重要的是还有改变家乡面貌的热情。鼓励这样的“能人”回乡,为他们创造良好的创业环境,是滦平重要的经验。

“一地生四金”做强产业

打开大棚,绿色扑面而来,植株上挂满了或红或绿的小西红柿。不远处的厂房里,则传出蘑菇的香味,架子上的培养土里长着白色的蘑菇,摘了就能生吃。再远一些则是可以垂钓的大池塘。

无论是种植规模还是产业形态,这都不像一个寻常农村的景象。事实上,这是用3个大村子的土地集中打造的现代循环农业产业园。崔瑞祥告诉记者,在当地这被称作“兴春和”模式:兴春和种植有限公司通过土地流转,建立产业基地,把农民培育成“产业工人”。

“一地生四金”,崔瑞祥这样分析这一模式——贫困群众参与进来后,可以流转土地收租金,入园打工挣薪金,金融扶贫贷款入股分股金,资产收益股权量化分现金。

寻找脱贫模式,在滦平是一件非常重要的事。滦平县扶贫办主任王国生介绍说,如今滦平至少已有双全特色养殖模式、唐乡乡村旅游模式、小兴州大观园“两区同建”模式、下营子沟域开发模式、京绿“公司+合作社+基地+农户”模式、凤凰谷工商资本参与易地扶贫搬迁模式、国利英核分布式光伏扶贫模式等。副县长王建文感慨说:“每天早上一醒来就想,今天还有哪个地方没去过?当地的优劣势有哪些?如何帮助他们脱贫?”

“滦平实验”,小处能见大手笔,正书写着中国脱贫攻坚战的独特篇章。

图为滦平县周台子村新建的居民楼。

王 健 摄

习近平同乌拉圭总统会谈 决定建立中乌战略伙伴关系



图为会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为巴斯克斯举行欢迎仪式。

新华社记者 饶爱民 摄

本报北京10月18日电(记者杨晔)国家主席习近平18日在人民大会堂同乌拉圭总统巴斯克斯举行会谈。两国元首决定在相互尊重、平等互利的基础上建立中乌战略伙伴关系,以深化和拓展两国各领域互利友好合作,共同谱写双边关系新篇章。

习近平指出,中乌虽然相距遥远,国情各异,但建交28年来,双方始终坚持平等相待,开展互利合作,成为好朋友、好伙伴。当前中乌关系已经站在新的历史起点上,我们应该携手努力,全面规划和执行两国合作蓝图,更好造福两国人民。

习近平强调,中乌要加强全方位交往,筑牢政治互信。要保持高层密切沟通,完善合作机制,加强政府、立法机构、政党等各领域各层

级交流,不断增进相互了解和信任。双方要扩大互利合作,深化利益交融。中方感谢乌方支持“一带一路”倡议,希望双方加强发展战略对接,推动两国经贸合作提质升级。

巴斯克斯表示,乌中人民拥有深厚友谊。发展对华关系是乌拉圭国策。很高兴今天乌中在相互尊重、平等互利基础上建立战略伙伴关系。这将开辟两国关系新篇章。

会谈后,双方发表《中华人民共和国和乌拉圭东岸共和国关于建立战略伙伴关系的联合声明》。

两国元首见证了外交、文化、教育、工业、农业、能源、旅游等领域双边合作文件的签署。会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为巴斯克斯举行欢迎仪式。

习近平会见蒙古国客人 张德江同日会见

本报北京10月18日电(记者杨晔)中共中央总书记、国家主席习近平18日在北京会见了参加“2016中国共产党与世界对话会”并访华的蒙古国人民党主席、国家大呼拉尔主席米·恩赫包勒德。

习近平欢迎恩赫包勒德当选议长后首次访华。

习近平指出,中国党和政府始终从战略高度和长远角度看待和发展同蒙古国关系,愿同蒙方进一步加强沟通、协调、合作,共同推动中蒙全面战略伙伴关系不断向前发展。希望中蒙继续加强高层交往,引领正确方向,中方支持两国各层级各领域密切友好

往来。希望两国执政党深化党际交流,加强治党治国经验互鉴,提高执政能力和领导水平,实现各自奋斗目标。希望双方推进务实合作,携手共迎挑战,中方欢迎蒙方搭乘“中国快车”,实现又好又快发展。双方要妥善处理敏感问题,维护两国关系大局,继续在涉及对方核心利益和重大关切问题上相互理解、相互支持。

又电 中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长张德江18日在人民大会堂会见了出席“2016中国共产党与世界对话会”并访华的蒙古国人民党主席、国家大呼拉尔主席米·恩赫包勒德。

李克强主持振兴东北推进会 张高丽出席

据新华社北京10月18日电 10月18日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强主持召开国务院振兴东北地区等老工业基地推进会议,部署进一步推动东北振兴工作。

中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽出席会议。

会议审议通过《关于深入推进实施新一轮东北振兴战略部署加快推动东北地区经济企稳向好若干重要举措的意见》和《东北振兴“十三五”规划》。

俞正声会见阿尔巴尼亚议长

据新华社北京10月18日电(记者白洁)全国政协主席俞正声18日在北京会见阿尔巴尼亚议长梅塔。

俞正声说,中方愿与阿方继续密切高层交往,支持对方的核心利益与重大关切,加强在“一带一路”建设、中国—中东欧国家合作框架下的交流合作,更好造福两国和两国人民。

俞正声表示,中国全国政协愿同阿尔巴尼亚议会开展多层次、多形式的交流与合作,在经贸、人文等领域互利合作方面多做推动工作,促进中阿友好关系持续稳定发展。

梅塔说,阿中关系发展良好,阿方支持并参与“16+1”合作,愿成为中国在欧洲和巴尔干地区有力的合作伙伴。



“永远的长征”作品展在京开幕

10月18日,“永远的长征——纪念长征胜利80周年作品展”在北京的中国艺术家之家开幕,展出美术、摄影、书法等不同艺术领域的175件作品。图为参观者在欣赏展品。

新华社记者 费茂华 摄

『神舟』与『天宫』今晨交会对接 两名航天员将入驻天宫二号

据新华社北京10月18日电(李国利、姜宁)从北京航天飞行控制中心了解到,神舟十一号飞船19日凌晨将与天宫二号在我国上空实施自动交会对接,两名航天员将进驻天宫二号。

按照计划,神舟十一号飞船19日凌晨与天宫二号实施自动交会对接,形成天宫二号与神舟十一号组合体后,景海鹏和陈冬两名航天员将进驻天宫二号,开展空间科学实验。

据了解,神十一飞船与天宫二号进行自动交会对接的时候,恰好在我国上空。

中菲关系重新起航

苏晓晖



10月18日,应中国国家主席习近平邀请,菲律宾共和国总统罗德里戈·杜特尔特开启了对中国为期4天的国事访问。

此次访问来之不易。在菲律宾前任总统阿基诺三世任期内,菲一度成为挑战中国南海主权的急先锋,拒绝与中国就争议问题进行对话,不顾中国强烈反对单方面提起所谓南海仲裁,更有甚者,伙同域外势力搅动南海局势。阿基诺政府将南海问题横亘于两国之间,干扰了双方包括高层访问在内的正常往来,中菲关系出现倒退。

杜特尔特就任菲总统后,开始调整对外政策,在南海问题上谨慎克制,明确表示要谈判不要对抗。同时,菲方发出对华友好信号。杜特尔特在不同场合多次以积极口吻谈论中国,表示愿意与中国加强合作。今年8月,杜特尔特派与中国颇有渊源的前总统拉莫斯作为其特使同中方接触,为两国恢复关系做准备。杜特尔特此次对华进行国事访问,是其就任总统后首次到访东盟之外的国家,可见菲政府将中国置于该国外交重要位置,并决定要与中国重建友好。

菲方这种转变,基于其自身发展、中国走向乃至地区和世界局势的判断。

菲律宾钦佩中国的发展成就。尽管世界经济环境复杂多变,但中国始终实现蓬勃发展,综合国力和国际影响力不断提升,正在走向世界舞台中央。世界上任何国家都无法遏制中国的进步。借鉴中国发展经验是菲政策目标。

菲律宾认为,中国发展对菲是机遇而非挑战。杜特尔特希望借与中国经贸关系为本国经济发展注入动力,期待中国助力菲基础设施建设以改善民生、

缩小贫富差距。菲也看到,中国近年来重视周边外交,将东盟作为周边外交的重中之重,推动中国—东盟关系发展。中国秉持“亲、诚、惠、容”的周边外交理念,打造和谐周边。即使涉及领土主权争议,中国也呼吁和平解决。菲没理由把中国视为威胁。

菲在处理争议问题方面更加清醒。菲看到,在南海问题上挑战中国底线不会产生效果,即使美插手南海问题也不会为菲火中取栗,南海紧张也不利于菲国家利益。因此,菲不应再让南海争议绑架中菲关系,更不能充当美国在地区战略中牵制中国的马前卒。

中国一直未关闭与菲对话大门。中国珍视与菲律宾之间的传统友好,愿巩固两国人民间的友谊。中菲完全有能力推动双边合作,也可以在亚投行等多边机制中实现共赢。从杜特尔特总统就任之初,中国就真心表示祝贺,释放善意。对于菲总统此次访问,中国高度重视,会尽地主之谊,争取扩大两国之间的共识和合作。

杜特尔特跨海而来,也跨越了重重障碍,是明智选择。历经多年,中菲终于相向而行,将互利合作放在两国关系的优先位置。此次访问是一次历史性访问,将成为中菲关系重回正轨的新起点。

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长)



本栏目主持人: 陈振凯